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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

közs. előkéróm ak egészévre kor., a tanitó-egylet againak 

Hivatalos hirdetések 100 szóig e szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések C] cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 

- 

nél 4 fillérért ! özdlkele —- Bélyegdij kül, E k ve ij kü ön 60 fillér. Nyilt- 
s körjegyzőknek 5 kor. — Égy példán ára 16 fillér. B E T E G H P A L. : é irdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

M egjelen hetenkint egyszer: vagárnap. Hirdetéseket e reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

E ősÉG És ó BETEGH PÁL kön 
kratekk intézendők. Kézíra atok nem adat ak 

kön vkötő üzlete él uteza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

a legnyomasztóbb anyagi viszonyok között él — 
hogy minden felesleges megterheltetés elkerül- 

Vármegyei utóhangok 
r Néma zernéti voltunk a megtartott tessék. 

T-iki várme özgyülésnek s be kell S hogy erre ügyelt is mindig, példa reá az 

vallanunk ogy m nvomott lelki állapotban távoz- elmult közgyüléseknek magas szinvonalon álló 
tunk o költségvetési vitája. 

A Mkegyehaz diszes terme csak ugy kon- A részvétlenségnek tehát a tárgysorozat 
gott az ürességtől. A közönség padsoraiban alig 
volt több 5-6 ember s ezek is bántó közöny- 
nyel hallgatták végig a referensek gépies előadá- 

lehet oka. 
Másban kell azt keresnünk 

szük – nem csalódunk. ha a 

sem 
l 

- azt hisz- 
közelmult esemé- 

sát. Semmi megjegyzés, semmi ellenvetés. Min- nyeiben kutatjuk. 
den előterjesztés néma helvesléssel találkozott Üres lett a vármegyének legelső polcza. az 
s komoly, higgadt, meggvyöőzőö tárgyalás ról, az el- 

vek nemes harczáról szó sem volt. S ha ne- 
alispáni szék; igen sokan, talán mondhatnók 
mindnyájan, a kik e vármegye sorsát igazán szi- 

talán mégis kisérlet történt volna egyik vagy má- vükön hordták, azon voltak, hogy ezt a széket 
sik jelenlevő részéről némi elevenséget vinni lehetőleg vármegyei ember töltse be. 
bele a vitába, ennek az ártatlan kisérletnek is S ez a törekvés teljesen indokolt és érthető 

nyakát szegte az elnöki csöngettyü. is volt. Az utóbbi időben lez ajlott keserü és ál- 
Azt mondhatnók talán, hogy a béke idézte datlan harczok nem engedtek idől arra, hogy 

ezt elő s annak volt ez ijesztő hallgatás a gyü- Dárki, ki e polczon ült, minden idejét és min- 
mölcse ? den tudását kizárólag a vármegye szellemi és 

Öh nem! Ne ámitsuk ezzel magunkat; ez anyagi jólétének előmozditására szentelhesse. 
nem lehet a béke müve! Ennek pedig természeles következménye volt, 

A béke kiengesztelhet. Elnémithatja a sze- hogy számtalan és nehéz feladat, a melynek 
mélyes gvyülöletet, lelohaszthatja a szenvedélvyes- felsorolása hosszadalmas volna, maradt meg- 
ség kitöréseit, de nem ölheti ki a közügy iránti oldatlanul, a mely ismét számtalan bajnak lett 
hazafias lelkesedést. : kutforrásává. 

Hisz jól tudjuk mindnyájan, hogy épen Gyógyulásra és pedig gyors gyógyulásra volt 
csfordikva áll a dolog. A béke az egyedüli él- tehát szükség. Ehhez azonban ismét az kellett, 
tet a kö n hogy az orvos ne vesztegessen sok időt, hanem 

Üdvös intézményeinkel nem a harcz, hanem mennél előbb ál apitsa meg a diagurzist s fog- 
a béke szülte. jon a baj orvoslásához 

Egy további ellenvetés is lehetne, hogy ta- Ilyen orvost pedig csak vármegyei ember- 
lán a tárgysorozat nem- tartalmazott selmmfele ben véltek találhatni s azért igyekeztek minden 
nevezetesebb pontot, a mely éberré tehette volna körülmények között tervüket megvalósitani. 
az érdeklődést. Ez azonban csak terv maradt, mert a fel- 

Fájdalom, azonban ez sem áll, mert, hogy torlódott néhézségekkel szemben nehéz lett volna 
kvehet ne emlitsünk, szönyegen volt a költség- a küzdelem s ez még csak ujabb sebeket oko- 
vetés tárgyalása. Ezt pedig nem lehet és nem zott volna. Nincs azonban olvan terv, a melyet 

szabad kicsinylenünk. Mindenféle háztartásnak szivesen adnánk fel s ha végre mégis kénysze- 
legfontosabb érdeke, hogy a gazdasági berendez- rülünk ezt tenni, hogyne éreznénk némi bánkó- 

kedés a lehető legkifogástalanabb legyen. A leg- dást utána. 
kisebb felületesség és számba nem vevése e Igy jártak azok is, kik azt akarták, hogv 
jelentékeny tényezőnek, keserűü rombolást idéz- vármegyei ember legyen az alispán. S ennek a 
het elő. levertségnek és bánkódásnak tudhatjuk be a 

Kétszeresen kell pedig ügyelnie ennek a közgyülés részvétlenségét, mert ezt a lelkes gár- 
vármegyének, a mely nem rendelkezik nagy dát, a mely pedig nem szokott hiánvozni. most 

összegeket kitevő alapokkal s melynek lakosság: nem láttuk ott. kezett jelentések figyelembe vételével a tanterv szöve- 

Van-e és lesz-e oka bánkódásuknak, ezt min- 
denesetre a jövő mutatja meg! Mi azonban erő- 
sen hisszük, hogy Dr Damokos Andor szemé- 
lyében egy alapos képzettségü és lankadatlan 
szorgalmu alispánt kapott vármegyénk, a kinek 
ember-ismerete és éles látása gyorsan megfogja 
kapni az elhanyagolt sebeket s ezeket orvosolva, 
szilárddá és áldást-hozóvá fogja tenni a békét. 

Hatáskörében nem fogja engedni, hogy 
egyesek magánérdekeiért a közügy háttérbe szo- 
rittassák. A támogatást és figyelmet érdemlő 
szövetkezeti ügynek, mint az apró emberek egye- 
düli boldogulhatásának lelkes pártfogója lesz. S 
szóval, nemcsak mint e vármegye első tisztviselő- 
jét, de társadalmi és családi előkelőségénél fogva, 
mint e varos és érmesre hasznos polgárát is 
tisztelhetjük majdan benne. 

Mi ebben a reményben és őszinte bizalom- 
ban, ismételten szivből üdvözöljük őt az alis- 
pámi szé kbem 

A hi rdetési bélyeg esökkemtése. A pénzüg enzügyinilsz 
teriumban — mint az Állami Tisztviselők Közlönye irja 

— ujból foglalkoznak a kirdetesi bélyegdijak, illetve 
illetékek eltörlésének kérdésével. Egyelőre ég 
ges eltörlésről van szó, hanem lényeges csökkentéséről, 
a mi már csak rövid idő kérdése 

séplés jogviszonyai A földmiv elésügyi minisz- 
ter a ák é cséplőtulajdonosok közti jogviszo- 
nyok záyogaka tárgyában a gazdasági egyesületek 
elnökeinek s az alis pánok vélemény ének meghallgatásá- 
val törvény javaslati tervezetet készüttetett s annak tár- 

á 10-re szakanáeskozmányt hivott 

ny püspökség. Azok a módozatok, amelyek- 
nek alapján az örmény püspökség kérdését átmenetileg 
megoldani óhajtják, a következők: A gyulafehérvári latin 
szertartásu székeskáptalan mellett Majláth Gusztáv gróf 
erdélyi püspök hozzájárulásával örmény kanonoki stal- 
lum volna szervezendő, melyet olyan örmény szertartásu 
lelkész töltene be, aki egyidejüleg, mint ő 
király tól kinevezett czimzetes püspök fölszenteltetnek és 
örmény vikáriusként az örmény katholikus egyház élére 
állana. 

Az országos közoktatási tanács állandó bizottsága 
Beöthy Zsolt elnöklésével törtott üléseben a tanitóképző- 
intézeti tanterv iójá 
kivül foglalkozott a ele és közoktaktsügyi miniszter 
leiratával, mely arról értesiti a tanácsot, a mi- 
niszter az osztott elemi népiskola uj tantervét még a 
jövő iskolai évben életbe akarja léptetni. E végből sür- 
geti a tanitó-egyesületektől és a tanfelügyelőktől beér- 

A SZÉKELY-UDVARMELY- TÁRGZÁJA. Jól van hát nó, ha hallgattok, hát halljátok : 
a biró uram lánya nem eladó többé ! 

Nem-e? Hát ki kérte meg a Kukoricza hántás. fal legszebb leányát? 
(A Szekely Udvarhely: eredeti tárczája.) — Ki kérte meg? Hát bizony a Tiszteletes ur ma 

kérőbe járt a biró uramnál és nem hiába. 
e hát kinek kérte meg!? Csak nem magá- 

nak ? hisz már nagyapám lehetne obégat egy fiatal 
legényke. 

e van a mezőről minden termés hordva. Leszed- 

ték már a törökbuzát is. Udvaron, csürökben n: agy hal- 

mazokban várja a kukoricza, hogy takarójától megfosz- 
szák s jó helyre eltegyék. 

Csakhamar megmpestil a rakások környéke, legé- Nallgas, tejfölös száju- feddi mérgesen a 
vek — leányok vidáman énekelve, asszonyok össze- közbe szólót a tudós néne, s szaporán, dühösen rán- 

sugva, beszélgetve fozntak a tengerit. galja a kukoricza héjját 
Ej- örög a levél, nem zörög ha nem fujja – Kinek kérte meg szentem ?2 bátorkodik végre a 

szél — hallik be az utról s a vidám kukoricza-hántók 
is belekapnak a nótába. – Nem zörög ha nem fujja a 
szél . . . De nem is ám, kiált bele hangos szóval a falu 
mindent tudó ezomkn Tiszta igaza van a nótának, 
nem zörög biz a, n fujja a szél! 

Szél fuvatlan nem indul — tóditja a szót, eg 
jól rnéstermegt öreg a 

Tán izony megt tud valamit lelkem néném 
asszony ? A Isten is megáldja, mondja el. 
lambom, mondja, hisz mindig olyan jókat tud, hunyor- 
gatnak a kiváncsi néném asszonyok. a s reja hangosan, recsegő hangjával a hir- 

— De azt mi is meghallgassuk kiá áltja egy vig harang s el sajátságosan kaczag; neki az 
kedvü k legény. Hej lányok, lányok ide figyeljetek most! általános elb: l mit ujdonsága előidéze 

pillanatra csend lesz, hogy annál élénkebb zaj kör tágul, össze sugnak-bugnak a etak felett. 
váltsa e A legények évődni kezdenek a ányokkal „nem irigyli- 

tek a falu szépét ? 
Szegény lány, most éghet a két or ezad mert bi- 

zony a tengeri-hántóban jal zapulnak. Ki 
jót, ki roszat, de szó nélkül egy sem hagyja 

Megvitatják a dolgot, majd másra for dul a beszéd, 
telik az idő, apad a halmaz, sok kéznek munkája ha- 
mar meglátszik. 

Egyiknek eszébe jut, jó volna mesél hallgatni. De 
ki legyen a mohdó? Ki más mint a tndós hirharang. 
Körül is fogják, kérlelik a lányok, biztatják asszony- 

megszakitani a beállott csendet egy idősebb asszony. 
Kinek, ugy-e jó volna ezt tudni lelkem komám 

asszony ? No hát megmondom én. .. a biró uram lánya 
maholnap mesterné asszony leszt 

– Mes-ternel! t(agolja a szót szörnyüű megle- 
petéssel a drága kománé. — Mesterné lesz a falu szé- 
éből — mondogatják a Jerények Mesterné lesz, nem 
hiába beszélték a nyáron, 
szép fekete szemedbe, mint az énekes könyvbe". 

Ej- a zörög a levél – nem zörög ha nem fujja 

b huzódnak a tudós hírmondó körül, zizeg 
a száraz sszkk, elhallgatnak a suttogó leányok, 
kéz is szünetet tart pillanatra, mialatt a kikiáltott elé- 

gedetten jártatja körül Tr tekintetét, nagyon tetszik 
eki ez ez a nagy kiváncsiság, 

k én sajama lelkeim, tudok, hanem az 

nem hav japja Dor a mit az ember d, országnak- 
világn rtle Tudtok-e hallga 

tunk- kiáltják többen alratunk 
ismétlik felbólmzat 

hogy „a mester többet néz a 

vVak apád! ne szó agy 
anyám s az annv mintha él talla 
satok ! 

Ráérett már ő kelme az ér 
cugja a letorkot, társainak s azok j re p 

társai s ő szabódik ugyan, de látszik rajta, hogy csak 
sok kérést vár. Hizelegnek neki, körül czirogatják, mig- 
nem nagy tempósan nged a kérésnek. 

irül néz, megigazitja fejkendőjet s mintegy meg- 
elégedve a tottakon beszélni 

Régen, még a boldogult nagyapán idejében 
történt ez az eset, e hogy tiszta való, arról kezeske- 
dem, mert nagyanyámtól anyám, tőle meg én hallottam. 
Az öreg Bándinak egyetlen gyermeke volt Gábor. Szép 
szálas legény, beszédes ügyes. Sok leány bolondult 
utána, hanem ő föl sem vetle. Sok szem megsiratta, 
mikor katonának ment. Mit bánta ő, csak az édes apját 
sajnálta, hogy öreg korában elkell, hogy hagyja. Ezt 
memogn Gábor. De zörgött a levél és eeti is mondott. 

zt hitték, hogy a gazdag, büszke Bándi Gábor 
szereti a szegény zsellér Esztert. eszeltek. de bizonyo- 
sat senki sem tudott. Mondták a vén ándinak, döly- 
fösen azt felelte: „a hatökrös Bándi Gábor nem fut egy 

kol után. 

zélt még sok mindent a hir, aztán, hogy Gábor 
nen krsanin elfeledték a sok mende-mondát. Az 
apja e mutogatta fiának leveleit, előléptettek — firer 
lett 

hát egyszer csak haza jön 
i Gábor. Az apja kivánságára jött, hadd , gyönyör- 

ködjék fiában. szép is volt, a Tegszebb az egész Tege 
menben volt reá nézni. 

eed lát szól közbe együgyüen egyik 

el elt egy esztendő, 

hallgaló. 
— Látltam k hogy ne láttam volna — feleli 

yorsan a ketez 
Há t a nagyapja 

meselő szemel mnódaem átall a ! 



sz ÉE v p V A R E 
végleges megállapitását és a tantervi utasitások 

elkészitését. Az állandó bizottság a tanács népiskolai 
tanlervjavaslatáról beérkezett szakjelentéseket feldolgo- 
zás végelt már korábban kiadta a népiskolai szakbizott- 
ságnak, melyet ezuttal azzal is megbizott, hogy a nép- 

iskolai tantervi utasitások szerkeszlésére vonatkozólag 

oly időben terjesszen konkrét javaslatot az állandó-bi- 
zottság elé, hogy ez a tanterv végleges szövegét s az 
utasitásokról szóló jelentését deezember elsejéig felter- 
jeszthesse a miniszterhez. 

TANUGY. 

Az „Udvarhelymegyei Általános Tanitó-egylet XXV.- 
éves fennállásának emlékére folyó év november hó 28-án 
és 24-én jubiláris nagy és közgyülést fog tartani. 25 év 

sok idő egy olyan testület életében, melynek zá iszlójára 
a magyar nemzeti modern kultura beplántálása, felvirá- 
goztatása és minél tökéletesebbé tétlele van irva; ennek 
szolgálatába állott egy negyedszázaddal ezelőtt az udvar- 
helyvármegyei tanitóság, mint testület is és ennek érde- 
keiért közdött és küzd szüntelen. A konzervativ elvek- 
nek, – többek között az „átiab-nak is — hadat űzent, 

az ujabb kori didaktikai elveket velte irányadónl s a 
odern paedagógiának hódolva, fáradságot nem ismerő 

szorgalommal és kitarlással munkált, hogy tanitót és 
tanitványt egyaránt megmentsen, a testet és lelkelölő 
felesleges munkától. És ha most, egészen ihletett lelke- 
sedéssel kiván e vármegye tanitósága jubilálni, azt tel- : 

jesen fel tudjuk fogni, hiszen a mit évszázadok mun- 
kássága csak előkészitett: azt egy negyedszázad az iskola 

melegágyába be is plántálta. A magyar nemzeti kulturát 

teljesen kiepiteni azonban csak a társadalom segitségé- 
vel lehet. Ez való igaz. Ezen elvtől vezéreltetve, a ki- 
küldött szükebbkörü rendezőbizottság, hogy a jubiláris 
gyülésen megjelenő és azon résztvevő ugy vármegyénk- 

beli, mint idegen tanitókat és tanügybarálokat kellő fo- 
gadtatásban és vendégszeretetben részesi nesse, másfelől, 

hogy ezen ünnepélyes gyülés sikerét is biztosithassa, a 
rendezőbizottságba való belépésre, mintegy 50 helybeli : 

egyéni kért fel, kik, hogy szivesen fognak engedni a 
tanitók ezen kérésének, arról meg vagyunk győződve. 

népnevelés nemzeti közös érdek, munkáljon tehát 
annak előbbvitelén kiki legjobb tehetsége szerint. 

udomásul. Az udvarhelyi járási tanitói kör tagjai- 
nak és az érdeklődő közönségnek szives konaa 

: 

l 

hozom, hogy az e hó 26-ikára összehivott köri gyűlés 
elodázhatlan, közbejött akadályok miatt — folyó hó 

28-án reggeli 8 órakor kezdődőleg fog Agyagfalván meg- 
tartatni. Miklósfalván, 1899. okt. 12. Sándor Lajos, köri 
elnök. 

e 
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KUÜLÖNFÉLÉK, 
Az udvar Budapesten. Ő felsége, öreg jó ki 

rályunk a kabinet-iroda és udvari személyzet kiséreté- 
ben pénteken a székesfővárosba érkezett. Jövő héten 
királyi kihallgatások lesznek, melyre már most lehet je- 
entkezni a királyi palota földszintjén levő kabinet iro- 
dában. 

– Kinevezések. A vallás- és közoktatási m. kir. 
miniszter Kiss Sarolta okl. kisdedóvonőt a t tálerzsé 
betlaki állami kisdedóvodához óvónőnek; Mirtse Dénes 

okleveles tanitót az alsósófalvi állami elemi népiskolához 
rendes tanitónak nevezte ki. Az igazságügyi m. kir. mi- 
niszter Sehveszter Ferencz helybeli kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a nagyenyedi kir. járásbirósághoz aljegy- 
zőnek nevezte ki. Mentovich Gyula, a helybeli kir. tör- 

vényszék elnöke Szimpetrán Tódor székelykereszturi kir. 
járásbirósági II. oszt. hivatalszolgát az 1-ső; Benedek 
Mózes helybeli III. o. hiv. szolgát a II. fizetési fokozatba 
léptette elő. 

Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi ren- 
ó tolta Hollaki Arihur főispán des ülését e hó 11-én 

elnöklete alatt. Az előadói jelentések közül megemlitjük 
a kir. tanfelügyelőét, mint a melyben közérdekübb jelen- 
ségek vannak. i ó Az ülkei iskola e hó 1-én müködését 
megkezdte; a kápolnásoláhfalvihoz egy uj tanitónői ál- 

lás rendszeresitése államsegitséggel engedélyeztetett. Az 
állami iskolák tanszemélyzetében annyi változás van, 
hogy Kovács Géza székelykereszturi igazgató-tanitó I-ső 
foku fegyelmi határozattal — mely fellebbezés alatt áll — hivatalvesztésre itéltetelt; Tóth István felsősófalvi 
és Nevoráll István parajdi tanitók szolgálati érdekből a poklostelki, illetve a rutkai áll. iskolához helyeztettek 
át. Az államnál tárgyalások vannak folyamatban az 
agyagfalvi, etédi, siklódi, fiatfalvi, dályai, kisgalambfalvi 
és bözödi iskolák államositása iránt valamint, g 
lővétei iskolánál egy uj tanitónői állás rendszeresittes- 
sék. A korondi iskolázásra vonatkozólag megemliti, hogy a „Pál pataka" nevü tanyán állami segélylyel egy köz- ségi iskola szervezése s ges, mivel állitólag 70-580 
tankötelesjösszehozható. Ugy a tanf lügyelő, mint a többi 
előadók jelentéseit tudomásul velték s a 44 pontból álló 
árgysorozat minden nevezetesebb mozzanalt nélkül le- 

tt 

Szinészet. Nem álhazafiaság és nem mülelke- 
sedés vezérelt bennünke! akkor, a mikor e helyen is a 

legmelegebben ajánljuk a jelenleg városunkban időző 
szintársulatol olvasó közönségünk szives jóindnlatába. 
Késztet erre az elismerés, melyet meg kell adnunk, ha 
elfogulatlan birálatot akarunk mondani. Romrári V. Lajos 

szinigazgaló már tavaszi ittlétekor, a mikor keserves 
küzdelmébe került a rövid itt tartózkodása, megmutatta, 
hogy nem kimél semmiféle anyagi áldozatot, csakhogy 
élvezetes, müvészi szi lon álló előadásokkal szol- 
gálhasson közönségének. Társulatánal élyzete lét- 
száma – azt mondhatnók csaknem teljes s ha 
Hetényit is magával hozta volna, vagy legalább más valakit, 
a ki őt teljesen l ttesitl é ezt 1 ók. Erős 
a hitünk, hogy lezel éltányolni fogja városunk 
intelligentiája és müpártoló közönsége s meg fog törni 
az a semmivel sem indokolható rideg elzárk ozottság, a 
melyet eddig tapasztalnunk kellett. A heti müuüsorral is 

meg voltunk elégedve, a mely inkább arra szolgált, 
hogy a társulat minden része bemutalkozhassék. Az 
igaz, hogy az Egy nap a paradicsomban elmaradha- 
tott volna, de ezért sem okozzuk egészen az igazgatót, 
mert – a mint láttuk — erre a közönség majdnem 
zsufolásig megtöltötte a szinteret. Ebből pedig — szo- 
moru jele a romlott kornak az következtethető, hogy 
a modern publikumnak grotesk pikanteria kell. A tanul- 
ságosan szórakoztató szinmüvek előadásán — üres pad- 
sorok vannak. No de ezzel majd más alkalommal fog- 
lalkozunk. A szereplőkről még eddig alaposabb kritikát 
nem irhatunk, hisz mindössze futó benyomásaink lehet- 
nek. Előre is azonban jelezhetjük, hogy a női tagok 
közül Cserey Irma, Lőrinczy Erzsike és Gerőffy Ilona 
lesznek azok, a kiket nagyon, de nagyon meg fog sze- 
retni a mi hálás közönségünk, őrinezy Erzsikét már 
ismerjük s di 1 ésekbe l átk ánk, 

Gerőffy Ilona és Lendvay Rerike kedves egyéniségével 

hóditott s ezt fogja tenni Cserey Irma is — kinek szép 
hangjáról már is eli őleg kell ilatl k — kü- 

lönösen akkor, ha több lesz benne a közvetlenség és 
természetesség. A férfi tagok közül Hidassyt ismerjük 
előnyösen és Kellert meg Rákos Jánost, a kit törekvő, 
szorgalmas szinésznek tudunk. Az ismeretlenek közül 
Szitay Lászlóval és Makay Elemérrel rokonszenvezünk. 

csak ismétl 

EÉEgy hegedü monologja. Réges rég 
már itt, a hol - a nyomda-gép zakatol s 
papir van meg könyvek hol folyton mennek, 
jönnek némán fekszem mostanában el- 
feledve anyomdában. Árva lettem, árva nagyon, — 
hogy a gazdám sirba vagyon asszonyom is 
szegény kopott — hallja már az adó-dobot 

— Haát haza jölt a gyönyörü fiu és nyomban meg- 
indult a hir is. Hogy Eszlernek is megjött a jó kedve, 
ujra hallik az éneke. 

Ismét mondogatták az öreg Bándinak s ő megint 
lekaczagta. Pedig jó lett volna nem kaczagni, tán még 
most is élne Gábor. 

etelt a szabadság, pontosan vissza ment a szép 
firer, csakhogy nagyon kelletlenül. Nagy bánat nyomta 
a szivét, nagy teher a lelkét. Ő elment és Eszternek is 
eltogyott a nótája, elhagyta a jó kedve, beteg lett. Szi- 
vét őrölte a bánat Gábor után. Mert bizony a hir igazat 
mondolt. Gábor és Eszter szerellék egymást. Szép is 
volt, ügyes is volt mind a kettő, csakhogy Gábor az 
első gazda fia, Eszter egy szegény zsellér leánya. 

ábor honnan, honnan nem, megtudta, hogy Eszter 

beteg, ő is bánkódott, kesergett, de kalona volt s annak 

nem szabad bármikor haza menni. Megirta hát az apjá- 
nak, hogy neki csak Eszter kell, csak ől szereti. Vigyáz- 

zanak reá, mert ha meghal, ő sem él tovább! 
eg volt most ijedve a vén Bándi, eleget bánta 

mért nem hitt a figyelmeztetésnek, hanem azért nem 
gondolt arra, hogy Eszlert menyének fogadja. Ő a gaz- 
dag Bándi, a szegény Esztert..deiszen nem lesz ab- 
ból semmi. Meg is irta fiának, hogy verje ki a fejéből 
azt a hozzá nem illő leányt. Van más elég, szép is 
gazdag is. S mi lett belőle? Három nap mulya Bándi 
Gábor otthon volt, nem haza, hanem egyenesen Eszter- 
hez ment; már javulóban kapta. Két napig volt otthon, 
a harmadikon csendőrök jöttek, keresték a szökött 
atonát. 

Ekkor tudta meg az öreg Bándi, hogy jött haza a 
fia. Haza szökött, a szökött katonát pedig főbe lövik. 
Szegénynek majd elment az esze, tiz esztendőt öregedett 

bt. 

kit keresnek, kedvesével a falu melletti kis erdőben Tej- 
tőzik, Rossz akaratu emberek épen a rejtekhelyekig, a. 

erdő szélén levő barlangig vezették őket. Nem voltak a 

barlangban, de nem is voltak messze. Egy vén fa alatt 
az országut mentén, egymást átölelve feküdtek a fiata- 

lok, mintha csak elszenderedtek volna. Ajkuk még mo- 
solygott, pedig mindőrökre el voltak halva. 

Eszter meghallotta, hogy valaki elárultla a buvó- 

helyet. Ulra kelt röktön és hamarabb oda ért kedvesé- 
hez. Tudták, hogy előbb-utóbb megtalálják Gábort. Te- 
hál meghaltak közös akaratltal. Végett vetettek saját ke- 
züleg ifju életöknek. 

Harmadnapon eltlemették őket. Olyan szép teme- 
tésök volt, a milyent többet senki sem látott. Egy sirba 

ék s a megtört szivü apa, gyönyörü követ állittatott 

öléje. Egy fél esztendő mulva őt is fia mellé temették. 
Megölte a bánat. Az a nagy halom kő az erdő szélén 
pedig az a hely, a hol Gábort és Esztertu megtalálták. 

ki arra ment, mindenki vetett egy követ, hogy jele 
legyen a szegény szeretőknek. Ti is ha arra jártok, ne 

mulasszátok el. Megérdemlik, hogy ne felejtsük el igaz 
szerelmüket. 

sendbe végzi elbeszélését a jó mondó néne, meg- 
illetődve hallgatnak még egy darabig. Olyan is van, ki 

könnyet se szégyel. Aztán lassankint változik a hangu- 
lat, fogytán van a halmaz, bugó kürtjével megszólal az 
éjjeli őr s harsányon kiállt a csillagos éjszakába. 

incs már hántani való. Takaritják gyorsan a szá- 
raz levelet, hely kell most a táncznak. Ráhuzza a czi- 
gány s a jól végzett munka után tánczra kerekednek, 
melynek csak a hajnal derengő fénye vet véget 

Oszlik a társaság, kialudt a tüz is. Elcsendesül 
minden, csak itt-ott hangzik fel az utczán a hazatérők- 

k éneke: ne 
Ej haj zörög a levéeéll. 

z erdő melletti kőrakás pedig nő folytonosan, a 
ki arra jár növeli egy-egy kővel. Hü szeretők emlékét 

lják igy őrzik – . 
Az egyszerü nép kegyeletének, egyszerü nyilvá- 

nulása 

lérből nagyot nyomnék most a latbaa ha 
akadnas jó bért adva befogadna szol- 
gálatba. Ép a bőröm, jó a hangom — sirok 
bár, de nem vonaglom — tőökét nyer, ki velem 
keres bőröm ára az interes Kiben tehát 
hajdanában — éjfél előtt, éjfél tájban a bús 
„Rákóczi" szent danája hallatán gyúlt honfi- 
lángja — s kik az én hangomra, fogván a lányt 
hopra — vittétek gyors galopra velem sirtatok 
s örvendtetek — ne legyen kőből gazdag szive- 
tek — siessetek ha van keresztény lelketek 

itten Betegh Pál nyomdájában — a nap min- 
den órájában segithettek könnyen az öz- 
vegyi könyen, — hogy élhessen szép csendesen 
ésS ne légven semmiképen — gyászfátyola 
kopott némitsátok el szeretettel az 
adódobot — hadd szóljon ujra, — hurján végig- huzva — az élet búja és derüje szegény jó 
Ferdinánd árva hegedüje. 

— A helybeli dalegylet e hó 8-án ismét egy szép 
appal lagit dicsőséggel teljesitett müűködései gazdag történetének könyvét. A Budapest szállóban, 
pártoló tagjainak tiszteletére rendezett dalestélyével is- mételten bebi it életké égét s ujabb érdemet 
szerzett az intensi I g Főczélját, hogy a Káldy-féle remek kuruczdalokat bemutassa, teljes mérték- 
ben elérte. A kurucz-dalok oly kedvező fogadtatásban 
részesültek a nagyszámban egybegyült előkelő közönség 
részéről, melynél nagyobb sikert az országban sehol 
sem értek el velük. Bizonyság az is, hogy minden darabot meg kellett ismételniök a derék székely dalosoknak. Az 
egylet iránti őszinte rokonszenvet pedig azon szépszámu 
pártoló tagok igazolják n kik az estélyen nyomban 

z 
h árf, 

s a y 
álltak, hogy azt a lelkes kis csapatot, az egylet buzgó ve- zetői s ezek között Nagy László karnagygyal élén továbbra 
is lépésről-lépésre ujabb sikerekhez segitsék. Szivből üd- 
vözöljük az uj tagokat is e nemes törekvésü egylet ke- 
belében. 

Ájtatoskodás. Az 1885-ik évi pápai rendelet 
értelmében a helyb. Szt.-Ferenczrendiek templomában 
is életbe lépett az ugynevezett „Októberi ájtatosság" 

vagyis ,Magyarország Batronája" ,Sz. Mária tiszteletére" 
az olvasó-ájtatosság. Ez ájtatosság okt. 1-vel kezdődött 
és egész október havában d. u. 5. ó. tartatik meg, 
vasárnaponkint szt. beszéddel. Mindennap fölhangzik 
tehát az ima a szép számu hivekkel egyetemben: óvja 
és tartsa meg számunkra az Egek Ura szeretett drága 
hazánkat. 

Negyvenhat forint. Ez az oka, hogy ki tudja 
mikor lesz aszfaltjárónk ? Pedig a ki figyelemmel 
kiséri közönségünket, mely esténkint még a város 

legtávolabbi részéből is a Kossuth-utcza jobb oldalán 

sétál és pótolja a hiányzó sétatért — igazán megszánja. 
Évek hosszu során át biztattuk a haladásra városunkat 
s most, midőn végre megemberelte magát és az aszfalto- 

zást nagy ügygyel bajjal elhatározta — negyvenhat fo- 
rint miatt nélkülöznie kell azt az egyedüli élvezetet is, 

hogy legalább jó és járható helye legyen. Mint értesülünk — 
belügyi m. kir. miniszterium — negyvenhat forinttal 

olcsóbbnak találta a magyar aszfalt társaság ajánlatát s 
zért a város közönsége által már megkötött szerződést 
nem hajlandó jóváhagyni. Dr Gyarmathy Dezső polgár- 
mester ebben az ügyben felutazott a fővárosba, hogy a 
megkötött szerződés jóváhagyását valahogy mégis kiesz- 
közölje. Ha nem sikerül, – mint halljuk - 
polgármester inditványozni fogja, hogy a városi képviselő- 
testület határozatilag mondja ki: a visszaflaszterezést 
— sétálni és levegőt élvezni szerető közönségünk nagy 
bánatára. 

a 

- Kitüntetés. Boér István homoródabásfalvi g. kath 
lelkészt megérdemelt kitüntetés érte. A balázsfalvi g. 
kath, érsekség a czimzetes alesperesi méltósággal tün- 
tettle ki. A kiváló székely hazafi, ki 43 évig szorgalma- 
san müködött nemcsak egyháza, de községe előhaladá- 
sán is, mindnyájunk elismerését kiérdemelte. 

Hivatalos hajtó vadászat lesz ma (vasárnap) 
Parajd környékén, hól a vaddisznók és más dúvadak 
rendkivüli mértékben elszaporodtak. 

A szinigazgató panasza. Romvári V. Lajos szin- 
igazgató az elmult heten érzeékeny kárt szenvedett, a 
mennyiben a derestyei vasuti állomás főnöke hanyag- 
sága mialt, podgyásza csak tegnap délután érkezett vá- 

rosunkba s igy az ujdonságok részben a müsorról el- 

maradtak, másrészt pedig felvehetők sem voltak. Még 
e hónap 3 an megküldte Baróthról Romvári a pod- 
gyászért szükseges összeget. A posta azonban — pénz 

hiány miatt az utalványt beváltani e hó 11-ikéig nem 

tudta s addig az állomásfőnök a podgyász utnak indi- 

tása iránt nem intézkedett. A mintegy 300—400 frt 
kárt szenvedett igazgató panaszt emel a kolozsvári 
üzletvezetőségnél. 

— Mthelyezés. A kolozsvári kir. főügyész Jakab 
Ferencz székelyudvarhelyi kir. ügyészségi hivatalszol- 
gát a árhelyi kir. ügyészséghez 
nőségben áthelyezte. 

i kir. ügy 

— Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye e hó 8- és 
9-en megtartotta a kollegum disztermében, őszi köz- 
gyülését. Az érdekeltek igen szép számban jelentek 
meg, Ott volt Sebesi Ákos kir. közjegyző, főgondnok, 

r Gyarmathy Dezső polgármester, gondnok, Somogyi 
István nagyküküllővármegyei alispán, kképviselő, So- 
mogyi Albert birtokos keépviselő, ott voltak a tanitók, 
egyházak képviselői s a papság csaknem teljes szám- a 
an. Vasárnáp 10 órakor a közgyülési tagok a kolle- 

gium és udvarhelyi egyház előljáróival templomba vo- 
nultak, hol már szép számu közöoseg várakozott, hogy 

megszólalnék érte szivből — kisegitném pár fil- 

engem olcsón megvegyetek kiki megtalál- 

iadalmas zászlója mellé 

hasonló ml- 



ZS ÉK E A D V A R HEV 
részt vegyen néhai Szász Domokos püspök emlékére 

rendezett gyászünnepélyen. Az ünnepély valóban fel- 

emelő volt. A kollegimmi vegyeskar oly meghatólag éne- 
kelt Solymossy tanár vezetése alatt, hogy sokaknak 
szemében köny csillogott. Mindenből kivette részét, a 
polgári kitünő dalárda is. Menyhárt András esperes 
Bedő Ferencz főjegyző felemelő imákkal, Fejes Áron 
tanár szép beszédével kelté fel a szivekben a kegyelet, 
a hála és hit magasztos érzelmeit. A gyászünnepély kü- 
lönben teljesen programmszerüleg folyt le, csak az kel- 

tett általános feltünést s adott lkalnat különtfele ma- 
gyarázatokra, hogy a megyét hivatalosan senki sem 

képviselte. lstentisztelet után Menyhárt András esperes 
megnyitotta a közgyülést, 10 
évi müködésére, szerényen jelzi azokat a do gokat, 

melyeket ezen idő alatt elvégzett. Megköszöni a bizal 
mat, lemond állásáról s elnöki székét elhagyja A fő- 

jegyző azonban, ki hivatalból átveszi a gyülés vezeté- 
sét alig tud szóhoz jutni, a gyülés oly kitörő, rendki- 
vüli lelkesedéssel élteti ismételten a belépő esperest. 
Egy nehány percz mulva, a meghivására kinevezett 
bizottság élén lépett be a terembe, hol az ováczió alig 
akart szünetelni Szép és a nála megszokott tartalmas 
beszéddel fog alja el ujra eddigi helyét. Önzetlen, be- 
csületes munkát igér ujra, de csak addig, mig erejét 
hanyatlani nem érzi. Mihelyt ennek első jelei mutat- 
koznak, megköszönöm a bizalmat mondá s az egyház- 
megye ügyeit erősebb kezeknek engedem át. Tárgyso- 
rovat rendén most a főjegyző mondott le összes fiszt- 
társai nevében is. A közgyülés azonban az egész voll 
tisztikart egyhangulag ujra kikiáltotta, csak az aljegyző 
választásnál volt szavazás. Ujra főjegyző lett Bedő 

Ferencz udvarhelyi pap. t (ügyész) Jakab 

Albert kisgalambfalvi lelkés , számvevő Kelemen János 
nagygalambfalvi pap, Bedő András bikafalvi 
lelkész, tanügyi előadó Lajos János bögözi pap, aljegyző 
szavazattöbbséggel Biró Áron felsőboldogasszonyfalvi 
lelkész. Az egyházmegyei tanácsba világi reszről bevá- 

lasztatott dr Ráczkövi Sámuel képviselő, a fegvermi bi- 
róságba Solymossy Endre tanár, képviselő. Még az 
ujonnan választott papok bekebelezése, az uj tanitók, 
énekvezérek esküje történt meg s azon napra elnök 

bezárta a gyülést. Hétfőn a tanácskozás reggeli 9 óra- 
kor kezdődött, főjegyző megtette jelentését az egyház- 
megyei tanács müködéseről, mely minden megjegyzés 
nélkül tudomásul vétetett. Felolvastattak a felsőbb le- 
iratok. Hozzájárult a közgyülés az lIgazgató-tanács két 

javaslatához, mely a kolozsvári szeretetház és a kerü- 
leti gyámintézet érdekében küldetett le. Elfogadta némi 
módositással az orbai egyházmegye két inditványát is. 
Lajos Jár os tanügyi előádó mult iskola évi jelentése 
tudomásul vetetett, javaslatai lfogadtattak. Ugyszintén 

Kelemen János számvevő jelentésére megtétettek a ha- 

anyag egyházak vezetőivel szemben a szükséges intéz- 
kedések. Bedő A A ndrás pénztáros által előterjesztett 

Majd a kérelmek és indit- 
ványok ten után az esperes záró szavai végez- 

tével, még az általános papi értekezlet is ülésezett. 

Itt Sándor András muzsnai pap, értekezleti jegyző is- 
mertette a körök munkálkodását. Majd a jövőre irány- 
zott tevékenység érdekében folytatott tanulságos esz- 
mecsere után, ez is lelkes hangulatban bezáratott. X 

— Időjárásunk őszies, enkn csak ugy fehér- 
lik a hokukatet a háza Az emberek meleg 
felöltőkben járnak, a kis markukba fujnak 
Ezzel szemben Parajdról invne höngalat pompás 
ibolya-illat érk2 arátjától. — 
Vitalis Elekné urhölgy, Megtelt meg bengtnket deé szál 
ibolyával, mely kertjében jelenleg teljes pompájában 
diszlik. Köszönettel vettük a lekötelező szivességet. 

érelem. Gutenberg keneni művelői: a 
könyvnyonagtoa megalakitották Eperjesen a Magyar- 
országi Könyvnyomdászok Szakerveenl tenek vidéki bi- 

zottságát és szabad idejüket külön otthonukban az ön- 
müvelődésnek, szellemi ismeretek szerzésének szentelik. 

Azt mondja a költő a könyvnyomtatásról, hogy: 

Egy papirka irott lapja 
Langy onb között; 

Ég- s földrázó v 
Ha nyomdaba költogbit 

A költő forró szerelme 
Kebléből elpárolog, — 

Kis betücskéimmel abból 
Mennyországot alkotok. 

És valóban a magyar könyvnyomtató az, ki a 

Jaturdnak mécsesével bevilágit a nemzet szivébe, hazai 
irodalmunkban mint közkatona szerepel, a ki a leirt 
szóba, a holt ólombetübe lelket, életet adva, a parányi 
eszmét világgá hirdeti és a ki szerényen, a társadalomban 

zajtalanul, majdnem elfeledve dolgozgat hang gyaszorga- 
lommal, hogy a második honfoglalásban ő neki is jusson 
egy csekélyke tér, – a magyar könyvnyomtatók itt, az 
ország határozélén most a müvelt magyar közönséghez 

fordulnak a hogy alig pár 
kötetből alló köpvre gyarapitására Szives könyv- ado- 
mánynyal hozzájárulni kegyeskedjék. Elfogadunk bármely 
nyelvü s bármily állapotban levő könyveket, teljes füzete- 
ket ,Nyomdász-Szakegylet Eperjesen, Fő-ut 17. sz." czi- 
men küldve. A kegyes adományokat a helyi lapban kö- 
szönettel nyugtázzuk. A midőn erelműnket megujitva, 
kegyes támogatást s nekünk hiveket szerezni kér jük, 
maradunk Eperjes, 1899. szeptember ho. Nyomdász 
Szakegvlet. 

—– Rejtélyes eltünés. Az e hó 4-iki országos vá- 
sárkor Delult István malomfalvi gazda két tulkot eladott 
városunkban 215 frtért. A vásár megtörténte után egy 
kis áldomásra bevonult Biró rsmasibe 
egy üveg pálinkát kérvén, ismeretlen, 

lett. Dobai kutatása végett a helybeli foszolgbirósághoz 
jelentést tettek, honnan, mint illetéktelen ügyet áttelték 
a városi rendőrkapilánysághoz. Feleky Pál főkapitány 

helyettes széleskörű nyomozatot inditott, de a megtalált 
kalapnál egyéb eredménye még eddig nem volt. A vizs- 
gálatot most a kir. törvényszék velte át s az országos 
körözés is el van rendelv 

Székely fiuk badapesten Dicséretes buzgalom- 
mal és igen jó eredménynyel folytatják azt a mozgal- 
mat, hogy a székely fiukat magyar eee és 

reskedőkhöz helyezik el inasokként, bogy itt 

szágon hivatásuknak megfelelő kiképzé sben rés 

nek E mozgalomból kifolyólag f, hó 6-án este ó óra b0 
perczkor a keleli pá vaudvaron Péterffy Béla vezetésé- 
vel 43 székely fiu érkezett B evte Ezek közül 27 
már budapesti él elő volt 
jegyezve, a többi pedig vidéki t Váczon, Besz- 
ertz Dobsinán, Iglón, Esztergomban, Gy rőrött 
és Egerben fog elhelyezést találni. Az Érkezőket Eorpek 
miniszteri tanasos fogadta, a szintén buzgó rn ek 

szék a szélk a 
és er a kik eke fiukat elő vez 

tek. Az érkező fiuk napbarnitott, piros pozsgás, egész- 

séges arczukkal nagyon kellemes benyomást kelteltek. 
A fiuk Csik-, Udvarhely- és Maros-Tordavár- 
megvyékből valók. 

— MHalálozások. Bar tók István helybeli derék laka- 
tos-mestert sulyos csapás érte; forrón szeretett felesége 

S. Nagy Polixéna e hó 18-án reggel fél T órakor, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Temetése ma (vasárnap 
d. fél 4 órakor az ev. ref. szertartás szerint fog meg- 
orténni Az elhunyt édesanyát Anna, István, Róza, Juliska 

Ágnes nevü kiskoru gyermekel siratják hilves nélkül 

maradt édes atyjukkal. – Bordy Józsefné nyárádsze- 
redai Kása Judith, mint hitves; Bordy Ida, mint gyer 

mek; n nyárádszeredai Kása Mari, míint sógornő gyászj 
atesze tudatják, hogy Bordy József életének 44- 

évében hosszas szenvedés után e hó 11-én este 9 óra- 
kor csendes közben kimult Székely-Kereszturt. 

nházi müsor jövő hetre következő dara 
bokbol áll: Ma (asárnap) két előadás lesz. Délután 
,A csizmadia mint kisértet" cz. népszinmüű mélyen le- 
szállitott helyárakkal, este pedig rendes helyárakkal : 

,Czigány szerelem" cz. népszinmű ujdonság kerül elő- 
ádásra. Holnap (hétfőn) „Családi örömök, vigjáték-uj- 
donság. Kedden (17-én) , Gésük. operette negyedszer. 

Szerdán (18-án) Sárdi ház, éczy uj szinmüve. 
törtökön (19-én) „Hálókocsik ellenőre" cz vigjáték 
ujdonság. Pénteken 20- án) Czifra nyomoruság. Szom- 
baton (21 én) ,Szép Heléna, operette. Vasárnap (e hó 

22-én) delután ,Peleskei nótárius, bohózat; este , „Szö- 
kött Fet kitünő népszinmü. 

una otthona. Az osztálysorsjáték utolsó hu- 

zásán a á00 ,000 koronás jutalom ee men a rendki- 
vül szerencsés és katev Gaedicke A. főgyüjtődé- 
jében (Budapest, Kossuth-Lajos- 17.) vásárolt 62551. 
számu sorsjegyre eselt. Ezen főelárusitó kifizetett már 

vevőinek egy 400,000 koronás főnyereményt, kélszer 
100.000 koronás főnyereményt, háromszor 60 000 koro- 
nás főnyereményt. I. osztályu sorsjegyek ezen szerencsés 
főelárusitónál már most kaphatók. 

— Emlékezés és kegyelet. A Szé ékelyföld fővárosá- 
nak - Maros-Vásárhelynek — lelkos polgársága október 
6 án nagyszabásu gyászünnepélyt rendezett az 1848-49. 
mavar szabadságharcz bevégzése r tanuságot szen- 

vedett dicső hőseink halálának 50 éve fordulója em- 
lékére. Megemlékezett ez alkalommal ezen nemes város 
hazafias polkárága a saját vértanuiról is és megkoszo- 

ruzta az ott 1854. márczius 10-én az oszirák zsarnokok 
által kivégeztetett Török, Horválh és Gálfi székely vér- 
tanuk emlékoszlopát. A posta-réten nyugvó három szé- 
kely vértanu sirjához óriási tömegben vonult ki a város- 

ból, a Széchenyi téren, a Kossuth- és Bem szobrok 

között lefolyt magasztos gyászünnepély en részt vett kö- 
zönség. A szék ely vértanuk Maros-Vásár 
hely sz. kir. vár közbnoég nevében Szenterzs beti 
Szakáts Pé és iparka i titkár 
a közönségre ely benyomást gyakorolt lelkes 
e ben tette le a nemzelti szinüi szalaggal ellátott 
ser- és pálma levelekből font koszorut. 

— A mezei egereket és a patkányokat kipusztitó 
fertőző anyag (virus contagieux), mely iránt vármegyénk 
gazdaközönsége körében élénk érdeklődés mutatkozik 
Soly mossy janos helybeli gyógyszerészhez e héten meg- 

érkezik. Miután az anyag legbiztosabban csakis friss 
állapotban hat, a vármegyei Gazdasági Egyesület figyel- 
mezteti a gazdaközönséget, hogy eselleges szükségletét 
sürgősen jelentse he a nevezett s A hasz- 
nálati utasitást e lap jövő számában közöljük. 

garázdálkodása Zsombor körég határán 
közelmkan a farkasok igen sok kárt okoztak az 

állatokban. A vaddisznók 35-40 drbos or 
járnak. A tavaszi veleményekben 5-600 frira tehel 
káruk van a vepmhormn Jó volna itt is h 

tartan 
zép, inbós rezeák téli virágzásra — eladók 

özv Elró hemal zekv vare Kossuth-utcza. 

-
.
 

CSARNOK. 
bérczek honából. 

(Az ev. ref. kollegium ifjuságának kirándulása Hunyadvármegyébe.) 

Hogy felcsillant a szemünk mindnyi ájunknak, mikor 
megtudtuk, hogy tanáraink kirándulásra visznek Nag 

élvezet Dárkinek is a kirándulás, de legnagyobb mégis a 
tanulónak, hiszen neki van ssfogakonyabb lelke, min- 
den benyomás iránt leginkább érdeklődő szive. '58 ta- 
nuló jelentkezett, s hála a kollegium humánitásának, a 

gennel eltávozott az ital leasztáe kénen 
-torony felé. Biró odasugva neki, figyelmeztette, 

kor az italt kifizette hogy legyen óvatos és 
1 , mivel látta nála a bankokat. 

Ezután többé nem tért vis ssza Dobai, sem az üveget 
vissza nem szállitotta. Kalapját, melyben a neve bele 
van irva – Kovács János kir. ele könyvvezető kocsisa 
zartő városrészben, a Küküll Ilő szélén megtalálta 
s ebből azt eztetik, ho gy gy g áldozata 

k is részt veheltek benne, 6 tanár veze- 

tett, a tövezer Szabó András tanár ur volt. 
om le azt az izgatottságol, azt a sürgő-forgó 

készülődést, ezee kapkodást, a mit, különösen a kiseb- 
bek véghez viltek. Péntek nap volt az indulás, s már 
csütörtökön délután sugárzott az ódon kollegium fala a 

sok ragyogó areztól Nevotolt az öreg hideg homloka, 
az éjjel, mely 

még elválasztott a v pillanattól. De a tündérleányok- 
nak, kik az éj fátyolát fonják, oly jó szivük volt, hogy 

még ki se mérték már is elvágták. Hej pedig de szépen 
kihimezték ! 

ztán elröpült a reggel, s mi a vonaton ültünk. 
A lassu székely vonat alos hévvel füttyentett, s aztán 
ropogósan megindult. Hjah ! Az ifju tüz ragadós! Aztán 
mikor talpa alá fujják azokat a pezsgő-pergő csárdáso- 

kat, csak nem eczammoghat, mint máskor! Az egész 
vidék ujjongott a dalos diákokra s mintha egy mosoly 
lopozkodott volna a Budvár büszke homlokára, a mikor 
oly vigan verte vissza: „Sárgarigó, rozmaringom ga- 
lambom !* 

Sorba jőnek a kisebb-nagyobb állomások: Héjas- 
falva, Segesvár, Kiskapus. Tövisnél letérünk Gyulafehér- 
vár felé. Minden lépés mit tudna regélni! Gondold hozzá 
minden vidékhez, kik itt jártak ? és Erdély története át- 
vonul szemed elő t. 

Robogunk tovább. Alkenyérnél az állomás mellett 
áll egy kőoszlop, tetején érezpánczélban egy héroszi 
mellkép, karddal, buzogánynyal. a Kenyérmező. A 
vonat megáll, inlett lélekkel szállunk ki és állunk fel a 

talapzatra. ,„Isten áldd meg a magyart", zengi félszáz 
ajak, aztán egyikünk elolvassa, mi van reá irva. S mi- 

kor a vegső sorhoz ér: „A dicső mult fénye ragyogja 
át a boldog jövendőt*, ezt már mindenik együtt sóhajtja. 
S a „Szózat imája égbe száll, büszkén, követelően. 

Hallgattassék meg ! 

ztán közelgünk a czélunk felé. Szászvároson fo- 
gad a kollegium tanári kara, ifjusága. A barátság hamar 
megy, hisz testvérek volnán ik s a két intézet ifjusága 

szivből bielkez Különös, de kellemes benyomást tesz 
ránk Szászváros oláh lakósajnak festői népviseletével. 
Legelőször is a gyufagyárat néztük meg, aztán felmen- 
tünk a kollegiumba, a hol megmutogattak nekünk szer- 
tárt, rajztermet, könyvtárt, s mi alaposan megvizsgáltunk 
mindent, a berendezkedéstől a vendéglátók szivéig. Este 
a konviktusban tudom látott étvágyat az 
is, de ilyet soha ! No, étünk magunkért itt is ! 

Vacsora után össze ek a diákok. Ott volt 
aztán a jókedv! Éjfél felé járt az idő, mikor haza- 

bandukoltmak De azért már szürkületben a vonaton vol- 
tunk s a felbukkanó nab már csak a tovarnbogó, visz- 

szaintegető diákokat látta 

Jött Piski; a hősköllemények szintere. Mintha Bem 
és Petőfi szellem alakja ölelkeznék a honvédemlék felett 
Ez a hely, melynek párja nincs, bár képe a nemzet szi- 
veben van.. ette a gépgyár. Jelen és mult. A 
hősiesség és mu Aztán látjuk a távolban a Déva 
várát. Telkünkben n a rege, mit a nép lelke von 
repkényként a romokra. Déva, Kolcz és Kalán várának 
harczaiban is a nemes győzött. De az idő vasfoga meg- 
őrölte a harczost. Vajjon az idealizmuson i is fog erejel.. 
Tovább, tovább. Ködtávolban néz reánk a „hegye ek nagy- 

apja a vén Retyezát". S itt már elkezdődik a tündér- 
panoráma. Mindegyre más kép ! Oh természet, de gaz- 
dag vagy! Az e rdőkoszoruzta Kárpátok ezer tündértájat 
varázsolnak et S mi illetődve, szótalan állunk, hall- 
gatásunk egy néma ima. A Retyezát közeledik felénk, 
mellettünk festői sziklacsoportok, hegyek völgyek szalad- 
nak el. Hova tünnek? Szivünkbe a merisori vizesés 
látszik, majd a két kerek vár, odább a via dukta. A 
táj kifogyhatatlan, s min vadabb, mind szebb lesz. Fe- 
lettünk áll a Relyezát büszke fenségében. Itt költővé 
esz a legsivárabb lélek is. Némák az állomások, csak 
a vonat dübörgése zavarja a nagyszerü cse endet. Itt a 

regék hazája, itt vannak a karbunkulust őriző tündérek. 
Vajjon a természet nem haragszik meg, hogy szenté- 
lyébe törünk ? Oly merész az ember? Hiszen olyan törpe ! 
Csak némely érzi, hogy templomban jár hogy Árgírus 
királyfi és Tündér Ilona fenséges laka 

Itt sziklacsoport, o ves. ekrlak n ély ölével, 
magas hegy fejevel sSziklafal rohan el mellet- 
tünk, egy helyt sötét üreg ásit mélyén; fenekén peta 
foly, kitudja minő titkokat fecseg, csakhogy nem értjül 
szavát. Ez a „Cetate Boli Jósika szegény hősei: Dal 

dár és Izidorra szőtték itt sötét sorsukat . 
vonat fütyöl s meg áll. Zöld világban a 

fekele ország ez, Pelrozsényben vagyunk. Felocsudva 
szállunk ki. 

Innen indultunk a szerok szorosba gyalog. Szik- 
ába vágoltt ut vezet le, mellettünk zug, zajong a Zsil. 
Fáj neki, hogy itt kell gy a magyar hazát, azért 
panaszkodik. Fejünk felett parkányzatos sziklafal ölelke- 
zik a felhőkkel, vagy meredek erdő z a magasságba. 

két hegysor mind összébb sz rul, azon gondolkoznak, 
ne vágják végkép az utat, — annyi jó magyar r ván- 
dorol ki raj Átlépjük a magyar halárt. Valami 
nyomasztó érzés ugy késztet vissza. Megnézzük az uj 
román hidat, s mikor ujra magyar földön állunk meg- 
könnyebbülve lélegzünk fel. Hjah, más ott a levegő. 

'sak 3 órára érkeztünk meg Petrozs nyba poro- 
san, éhesen. De jó volt itt a pompás ebéd, mit az üzlet- 

ve ezetőség adott! Aztán megnéztük a kőszé bányát. tt 
termesztik az uj világ vérét. 

ÉEste már Hátszegen vagyunk. Kocsin vittek be itt 
bennünket, fáradt diákokat, fényes terembe, fényes va- 
csorához ültettek, fényes közönség közé. Bizony, ha 
csak szemünk, arczunk nem ragyog 

ztán elszállásoltak. Vendégezerető házak adtak 
nyughelyet a fáradt utasoknak. 
zsaszinü kedvben, disz-zenekar ki ért ki az : omásra. 

=
 

Megnéztük az őralja- boldogfalvi templomot a renaissance 
korából. Talán Mátyás dicső országáról álmodik. 

Hatszegről. 
Vajda-Hunyad felé járunk. Feltünik Hunya 

nak ös fala. A mit az idő rontott rajta, ok az ut 
kegyelele helyre himezgeti. Előttünk áll a vár főho 
lokzata, a lovagterem. Fenség és báj, erő és kellem, 
mult alkotása és a jelen müvészete csodálatra 
harmoniába egyesül. Belépünk a lovagterembe 
pompa ! A padozat szines mozaik, remek 
Nem merünk rálépni, nn megsimogatju 
vös van e boltivek alat 
Aztán megnézzük a király ke 
zagok ezek, s mégis az egész hazára innen 
fény. Átvizsgálunk mindent, megnézzük 
Hunyadi László született. Álme egyt 
„nye-bojszá"-ba, s végiz mézzük a i festő áj 

Soha el nem muló kedves ermlékekkel távoztunk 



szé É E y VA BEEDY 

ztán összeáltunk az udvaron. Levett kalappal, 
egy szivvel-lélekkel énekeljük a magyar imádságot. Egyik 
társunk szaval, másik beszédet mond, egyik tanárunk 

int, lelkesit, tanit. 
megyünk a munka templomába, a vas- 

gyárba. Nézzük az embert, a ki magánál hatalmasabbat 
erem Komor, zord tekintetükkel zugnak e gépek, ar a- 
nyat csinálva. És füstjök az égbe száll. Másfél 
órai keresztül-kasul futkározás után kiérünk fáradtan, 

porosan a munka labvrinthusból, s lelkünkben az emlék 
helyét im egy erős, elhatározott érzés tölti be : dolgozni, 
dolgozni. 

Aztán repültünk visszafelé, s ujra itthon valank. 
Mikor hazaértünk, már mint egy szép álom élt az egész 
mélyen, a szivek mélyén. 

Azoknak, kik utunkat fényessé tették, illetékes kö- 
rök megadták a hálát, az elismerést. 

De az irásnál is többet ér a jó emlékezés. 

Ravasz hászló. 

Szer. kesztői üzenetek. 
Hálás köszönettel vettük és aktualis voltánál fogva 

azonnal k Hla örömet szerezhetünk vele — szivesen ... 

. P. E. Köszönjük és közelebbről helyet szoritunk 
es külleményének Oha ajtjuk, hogy a változott isznyokba mi- 

elöbb kele elorődjk Szives üdvözlet. apunkat k ldeni fogju 
Sz. B. Szép és hasznos irányu czikkeit szivesen fo- 

ktnl et ojyák 
. A czikk ke vár, Tudósits állomás-helyedről. 

et n.T. ves közleményét köszönettel vettük és He y 
igyekezünk mielőbb sorék ejte ni. 

öbbeknek szives türelmét kérjük. Mihelyt terünk engedi 
közölni fogjuk mindannyit. 

HIVATALOS RESZ. 
Jdvarhelyvármegye főispánja. 209-899 sz. Pályá- 

zati irdetmén A körmányzatómra bizott Udvarhely- 
l 1 járási állatorvosi állás 

lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel pályázatot 
hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen Homoród-Ok- 
lánd székhelylyel rendszeresített állást eln wyerni ohajtják, 
hogy az 1883. évi I. t.-cz. 1. §-a, illetve az 1888. évi 
VII. t-ez. 188. §-ának szem előtt tartásával felszerelt 
pályázati kérésöket hozzám 1900. év április 1-éig adják 
be. Ezen állás javadalmazása évi 532 frt 50 kr fizetés 
és 100 frt utiatalány. Székely-Udvarhely, 1899. 
hó 3-án. Hollaki Arthur s. k, főispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjátóll Sz. 18741-18999. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va- 
lamennyi község előljáróságának. Közhirré tétel végett 
értesitem, hogy Kénos község bival állományában a 

bivalvész egy udvarban ; Rugonfalva község sertésál- 
lományában a sertésorbáncz járványosan fellépett s e 
miatt a községi zárlat elrendeltetett. Székely-Udvarhelyt, 
1899. hó 10-én. Dr Damokos Andor, alispán. 

varhelyvármegye alispánjától. Sz. 18478- 899. 
Székely-Udvarhely város polgármesterének és valameny- 
nyi község előljáróságának. Közhirré tétel végett érte- 
sitem, hogy Csehétfalva és Küsmőd községek szarvas- 
marha állományában a ragadós száj- és körömfájás; 

Bibarczfalva közs. sertésállományában a sertésorbáncz 
járványosan fellépett és a községi zárlat elrendeltetett. 
Karácsonfalva közs. sertés álományában a járványosan 
uralgott sertésvész megszünvén, a vonatkozó zárlat fel- 

október 

oldatott. Székely-Udvarhelyt, 1899. október hó á-én. 
Alispán nyugdijba: Lázár, főjegyző 

varhelyvármegye alispánjától. Sz. 18309-899. 
alisp. Szeékely-Udvarhely város polgármesterének és va- 
lamennyi. községi eloljaróságnak- Közhirré tétel végett 
értesitem, hog Magyar-Sáros 
községben a sertésvész megszü nvén ez a közsé 

zárlat alól feloldatott. Székely- Udv arhely, 1890 október 
hó 4-én. Alispán nyugdijban: Ádám Albert, tb. főjegyző. 

s kolt v g 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 forintért telje- 
sen felszerelve kaphatók, valamint az 
összes iskolai és zenekari hangszerek, 

ugyszintén harmoniumok és zongorák a 

. legjutányosabb árakon megrendelhetők 

a Szekely-Udvarhely" kiadóhivatalában 
Betegh Pál könyv-, papir-, iró- és rajz- 
szer kereskedése) Székely- Udvarhelyt. 

IRJUNK 

Müller-féle tentával. 
TÁMOGASSUK 

A MAGYAR IPART! 
e mrelkaaz Kalkz 

A legélénkebb
 y 

C forgalmi helyen 
egy kitüinő bolthelyiség eméleti lakással egyült, esetlegz 

kül is, Székelv-Udvarhelyt, a piacztéren 1900 
évi e kel ikétől kiadó. Bővebb értesités nyerhető özv. 

sép Istvánné tulajdonostól. 

bimzzzzmmmm 

Egy belső telek 

: 

négy szobából álló emeleti lakrészszel, 
az alsó részben két konyhának beren- 
dezett szobával és két száraz pinczével 

a s több alakáshoz szükséges mellék epü- 
el letekkel, kitünö ivóvizű kuttal Szombat- 
a falva városrészben a felső uj-utczában 

— eoladó. A feltetelek Barabás Péter tu- 

z
m
m
 

lajdonosnál ugyanott megtudhatok. 

mzmSsmmmzasmszmsaza 
Minden héten ujdonságok ! 

épes 
Levelező-lapok 

müvészies kivitelben 

,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatalában 

(Retegh Pál könyvkereskedése, 

MKossuth-utcza) kaphatók. 

Miltegy 500 Iéle 

o000 00 o 
Papp és Tamás G 

férfi-szabók 

: g Székely- Udvarhelyt. 

a tiszta természetes erdélyi és magyaror- 
' szági termés melyek vétel előtt hiva- 

vegy ezve vannak, 
csakis 

FERNENGEI 
GYUl jóhirü 

pinczéjében 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-uteza) 

kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 

Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

Réraletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

Var renc csénk tisztelettel é eni 
a n. é. közökeege hogy eddig is igyekezve 

m. t. megrendelőinket jó és csinos ruhával 

kiszolgálni, most a budapesti első nyilvános 
szabászati szakiskolában a legujabb és 
legdivatosabb szabást sikeresen tanulmá- 
nyozva, azon kellemes helyzelbe vagyunk, 
1ogy bármilyen ruhadarabot a legizlése- 

sebb kivitelben pontosan és gyorsan el- 
készithe ik. 

zség pártfogásába ajánlva 
naeunkul vagyu 

esz szolgálattal : 
FPapp és Tamás, 

3 férfi-szabók. 

Minden héten ujdonságok ! 
amzaszmsmmammmmmamamam 

Mielter téle orgoly Paln- Espeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 

valódi Horgony-Pain- gmg épakorta Ho orgony- ldkinem 
elnevezés alati, nem titkos szer, haneni i igazi népszerü házi- 
szer, melynek egy vik arfásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., s 1 é kénti árban majdnem minden 

et van; 

—
—
 

z alódit utasi issza. 

MCRTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállitók, TünosTAm. 

kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

Ármin gyógytárában. 

A helyi és vidéki 

épjtkező 

aleg- 

jutányosabb 
árak mellett 

elvállalok. 

ez utonvan sze- zéseket 

rencsém értesi- 

teni, hogy min- 

denféle üvege- 

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem; hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 
megfelelek. 

A nagyérdemü közönség szives megren- 
delését kérve, vagyok teljes tisztelettel 

Szentpétery Gergely, 
Székely-Udvarhelyt. 

Üzlethelyiségem Szombatfalvi-utczában, a vasut 
mellett. 

Szb. 

B.-Ujfalu, siklód Martonos, 
Firtos-Váralya. 

J. avadalmazása: 1 

Szolokma, Küsmőd, 

500 frt rendes fizetés. 

rajaz dij szedésre, 

kodni tartozik. 

felszerelve az alólirot 
ványaik figyelembe etetmi nem fognak. 

Székely-Keresztur, 1899. október 1-én, 

eggeggggggégéésgéééegéséségéésééégegségég, esgegöééÉsöggégegésesgesgesésééééééé 

Pályázau hirdetmény. 
dvarhelyvármegye székelykereszturi járás Etéd községe székhelylyel lemondás folytán a 

Könorvosij állás , annak betöltésére pályázatot hirdete 

rhöz 10250 lelket számláló következő közsegek ketoznak 
Enlaka, 

2. 180 frt havi körutak fuvardija. 
3. Etéd községében esetenkint 50 kr. halottkémlési dij ugyanott. 
d. Marhavágatás alkalmával vágóbiztosi dij. 
5. Jogosítva van beteglátogatások 

azon kivül a szé 
dij , éjjel ennek kétszerese a 

B. unyaalok alljdesek alkalmával a természeti fuvart vagy km.-ként 13 krt 
telhe köv 

A körorvos köteleregge az 1876. évi XIV. 

zek után v a pályázni kivánók, hogy f 
z f. évi november hó 1-éig okvetlenül adják be, mert ellenkezőleg folyamod- 

s8 
ösagegeggséssgésegéeéségséséeeéééegeesémeeégegéesgeegeéggéséégsgeegüsgeggésésséségöe 

Etéd, Kőrispatak, Bözöd, 
Tordátfalva, Tarcsafalva, Csehétfalva és 

kzsl 30 kr, házán kivül 40 alkalmával 
helyen kivül I frt 50 kr napi 

ecz. 145. §-a irja elő és ahhoz alkalmaz- 

olyamodványaikat hiteles okmányaikkal 

Dollny Róbert, szolgabiró. 

Nyomatott a kiadótulajonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely- -Udvarhelyt 1899. 


